Katowice, dnia 18 września 2006 r.                                                                                             

Znak: WK-6101/20/4/2006                                                  

                                                                                        Pan 

                                                                                        Przewodniczący Zarządu 

                                                                                        Międzygminnego Związku

                                                                                        Komunikacji Pasażerskiej 

                                                                                        w Tarnowskich Górach

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili w dniach od 19 czerwca 2006 r. do 14 lipca 2006 r. kontrolę problemową gospodarki finansowej Międzygminnego Związku Komunikacji Pasażerskiej w Tarnowskich Górach za okres od 1 stycznia 2004 r. do dnia 14 lipca 2006 r. 

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole podpisanym w dniu 20 lipca 2006 r., którego jeden egzemplarz  pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Najpoważniejsze nieprawidłowości stwierdzono w obszarach związanych z  wynagrodzeniami i dietami, dochodami budżetowymi oraz  rachunkowością, co świadczy o braku właściwego nadzoru nad osobami wykonującymi powierzone zadania w tym zakresie.


Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 r. o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie wynagrodzeń

· Bezpodstawne przyznanie i wypłacenie wynagrodzenia ryczałtowego od stycznia 2003 roku do lipca 2006 roku dla trzech nieetatowych Członków Zarządu Związku w łącznej wysokości 107.491,80 zł.

Wynagrodzenie zostało przyznane przez p. Jana Gajdę - Przewodniczącego Zgromadzenia Międzygminnego Związku Komunikacji Pasażerskiej.

Zgodnie z przepisami art. 4 pkt 3 w związku z art. 1 ustawy o pracownikach samorządowych Przewodniczący Zgromadzenia wykonuje czynności z zakresu prawa pracy w stosunku do pracowników zatrudnionych w biurze związku jednostki samorządu terytorialnego.
Powyższym działaniem naruszono przepisy art. 28 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.) oraz art. 35 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Odpowiedzialność ponoszą: p. Jan Gajda – Przewodniczący Zgromadzenia Międzygminnego Związku Komunikacji Pasażerskiej, który przyznał wynagrodzenie ryczałtowe i Kierownik Działu Organizacji i Kadr, który dokonał merytorycznego sprawdzenia  list wypłat  wynagrodzenia.
Wniosek nr 1

Podjąć działania w celu zaprzestania wypłacania oraz wyegzekwowania kwoty 107.491,80 zł z tytułu bezpodstawnie wypłaconego wynagrodzenia ryczałtowego dla trzech nieetatowych Członków Zarządu Związku, od osób, które przyznały wynagrodzenie ryczałtowe i sprawdziły merytorycznie dokumenty stanowiące podstawę wypłaty wynagrodzenia ryczałtowego, stosując zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).

· Wypłacenie w 2005 r. Podinspektorowi ds. organizacji i kadr nagrody jubileuszowej za 20 lat pracy miesiąc przed terminem, w którym pracownik nabył prawa do tej nagrody, czym naruszono art. 21 ust. 1  ustawy z dnia 22 marca 1990 r. o pracownikach samorządowych (Dz. U.  z 2001 r. Nr 142, poz. 1593 z późn. zm.) w związku z przepisami art. 23 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 16 września 1982 r. o pracownikach urzędów państwowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 86, poz. 953 z późn. zm.) oraz art. 11 ust. 1 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 146, poz. 1223 z późn. zm.)
Stwierdzono, że  obowiązków  w zakresie naliczania wysokości nagród jubileuszowych i ustalania prawa do nabycia nagród nie powierzono w formie pisemnej żadnemu z pracowników Związku.    

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Henryk Szudy - Przewodniczący Zarządu Związku. 

Wniosek  nr 2

Powierzyć w formie pisemnej  pracownikowi Związku obowiązki w zakresie naliczania nagród jubileuszowych i ustalania prawa do nabycia nagród, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów              publicznych wprowadzone komunikatem Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 roku  (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58).

· Bezpodstawne wypłacenie dodatku specjalnego w łącznej wysokości 6.858,00 zł dla pracownika zatrudnionego na stanowisku audytora wewnętrznego w okresie od 1 października 2005 r. do 30 czerwca 2006 r., pomimo iż nie został przyznany.  Powyższym naruszono przepisy § 8 ust. 1 i 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U.  Nr 146, poz. 1223 z późn. zm.).

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków służbowych przez Kierownika Działu Organizacji i Kadr, który merytorycznie sprawdził listy wypłat wynagrodzenia.

Ponadto odpowiedzialność ponosi p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu Związku.  


       Wniosek nr 3

Podjąć działania w celu wyegzekwowania kwoty 6.858,00 zł z tytułu bezpodstawnie wypłaconego dodatku specjalnego od osób, które 
dokonały sprawdzenia merytorycznego dokumentów stanowiących podstawę wypłaty wynagrodzenia, stosując zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.).

· Zaniechanie przedstawienia Zgromadzeniu Związku projektu Uchwały w sprawie zasad ustalania i wypłacania diet Członkom Zgromadzenia oraz nieetatowym Członkom Zarządu Związku.

Powyższym działaniem naruszono przepisy art. 25 ust. 4 w związku z art. 69 ust. 3  ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).

Odpowiedzialność w tym zakresie ponoszą członkowie Zarządu Związku zgodnie z zapisami § 26 ust. 2 pkt 1 Statutu Związku, wprowadzonego Uchwałą Zgromadzenia Międzygminnego Związku Komunikacji Pasażerskiej w Świerklańcu z siedzibą w Tarnowskich Górach Nr 11/III/2001 z dnia 21 sierpnia 2001 r. w sprawie projektu nowego statutu MZKP. 

Wniosek nr 4

Przygotować oraz przedłożyć Zgromadzeniu Związku projekt uchwały ustalającej zasady naliczania i wypłacania diet dla członków Zgromadzenia i nieetatowych członków Zarządu Związku, zgodnie z postanowieniami § 26 ust. 2 pkt 1 wyżej wymienionego Statutu Związku, mając na uwadze przepisy art. 25 ust. 4  w związku z art. 69 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).
· Zatrudnienie od czerwca 2003 r. do lipca 2006 r. sześciu  pracowników na stanowiska kontrolera technicznego i jednego pracownika na stanowisko podinspektora, którzy nie posiadali wymaganych kwalifikacji w zakresie wykształcenia średniego, czym naruszono przepisy rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 11 lutego 2003 r. w sprawie zasad wynagradzania i wymagań kwalifikacyjnych pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 33, poz. 264 z późn. zm.).Osoby te posiadają wykształcenie zasadnicze. 

Odpowiedzialność ponosi p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu, który zatrudnił pracowników na ww. stanowiska.

Wniosek nr 5

Podjąć działania mające na celu prawidłowe zatrudnienie pracowników zgodne z kwalifikacjami określonymi w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 2 sierpnia 2005 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników samorządowych zatrudnionych w urzędach gmin, starostwach powiatowych i urzędach marszałkowskich (Dz. U. Nr 146, poz. 1223 z późn. zm.).

W zakresie dochodów budżetowych

· Wprowadzenie do umowy najmu nieruchomości, zawartej w dniu 1 lipca 2005 r., zapisu, który pozwalał na automatyczne przedłużenie okresu trwania umowy do 5 lat, co było niezgodne z przepisami art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. a ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.) w związku z przepisami art. 69 tej ustawy. Do wyłącznej właściwości Zgromadzenia Związku należało podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych Związku, przekraczających zakres zwykłego zarządu, dotyczących określania zasad nabycia, zbycia i obciążenia nieruchomości gruntowych oraz ich wydzierżawiania lub najmu na okres dłuższy niż trzy lata. Do czasu określenia zasad Zarząd Związku mógł dokonywać tych czynności wyłącznie za zgodą Zgromadzenia Związku. Zgromadzenie Związku nie podjęło uchwały w sprawie zasad wynajmowania nieruchomości gruntowych na okres dłuższy niż 3 lata, nie podjęło również uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wynajęcie nieruchomości na okres dłuższy niż trzy lata.

Odpowiedzialność za powstałą nieprawidłowość ponoszą: p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu Związku oraz p. Stanisław Paks – Członek Zarządu Związku, którzy podpisali  umowę w imieniu MZKP w Tarnowskich Górach.

Wniosek nr 6

Podjąć działania mające na celu dostosowanie zapisów umowy najmu zawartej w dniu 1 lipca 2005 r., do wymogów zawartych w przepisach art. 18 ust. 2 pkt 9, lit. a ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.) w związku z przepisami art. 69 tej ustawy.

· Brak ujęcia w latach 2004, 2005 i 2006, w budżecie MZKP w Tarnowskich Górach całości dochodów należnych z tytułu opłat dodatkowych za przejazd bez ważnego biletu na liniach finansowanych przez MZKP w Tarnowskich Górach, czym naruszono przepisy art. 51 ust.1 i art. 54 ust. 2 pkt 6 w związku z art. 73a ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.). Dochody z tytułu opłat za przejazd bez ważnego biletu realizowano na zasadach przyjętych w Umowie zlecenia przeprowadzenia czynności kontroli biletów zawartej w dniu 1 lutego 1995 r., pomiędzy Biurem Komunikacyjnego Związku Komunalnego GOP w Katowicach a Międzygminnym Związkiem Komunikacji Pasażerskiej w Tarnowskich Górach oraz aneksu do tej umowy z dnia 30 czerwca 1995 r.

Bazując na ustaleniach umowy i aneksu, a szczególnie na zapisach § 4 umowy i § 1 aneksu, stworzono system rozliczeń opłat dodatkowych za przejazd bez ważnego biletu z KZK GOP w Katowicach, który nie pozwalał na precyzyjne wydzielenie i ustalenie kwot dochodów należnych dla poszczególnych związków, które zawarły porozumienie.

Ponadto stwierdzono, że nie ustalono na piśmie procedur dotyczących gromadzenia dochodów Związku z tytułu opłat za przejazd bez ważnego biletu.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą: p. Bolesław Miśków – były Przewodniczący Zarządu i p. Stanisław Paks – Członek Zarządu, którzy zawarli umowę z KZK GOP w Katowicach oraz obecni członkowie Zarządu Związku, którzy zgodnie z zapisami § 38 ust. 1 Statutu Związku, odpowiadają za prawidłową gospodarkę finansową Związku.

Wniosek nr 7

Podjąć działania umożliwiające prawidłowe ujmowanie w budżecie MZKP w Tarnowskich Górach całości dochodów należnych z tytułu opłat dodatkowych za przejazd bez ważnego biletu na liniach finansowanych przez MZKP w Tarnowskich Górach, mając na uwadze przepisy art. 51 ust.1 i art. 54 ust. 2 pkt 6 w związku z art. 73a ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn. zm.).

Wniosek nr 8 

Opracować procedury kontroli finansowej dotyczące gromadzenia dochodów budżetowych,  w szczególności w zakresie dochodów z tytułu opłat za przejazd bez ważnego biletu na liniach finansowanych przez MZKP w Tarnowskich Górach oraz  przygotowywania projektów i zawierania umów najmu składników majątkowych, mając na uwadze przepisy art. 47 ust. 2 pkt. 1 i ust. 3 w związku z przepisami art. 85 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
W zakresie zamówień publicznych

· Zaniechanie określenia maksymalnej wartości zobowiązań:

· w umowie nr 1/2004 z dnia 23 lipca 2004 r. zawartej z PKM Spółka z o.o. w Świerklańcu,

· w umowie nr 2/2004 z dnia 30 lipca 2004 r. zawartej z Transportowym Konsorcjum Przewoźników Prywatnych W.P „AMPEX” Spółka Jawna Bytom,

· w umowie (bez numeru) z dnia 8 sierpnia 2003 r. zawartej z Przedsiębiorstwem  Handlowo – Usługowym „Sylwia” Jarosław Stańko, 42-682 Hanusek,

pomimo że wartość zamówień została ustalona w wyniku przeprowadzonego postępowania przetargowego i ma odzwierciedlenie w dokumentacji przetargowej. Działaniem tym naruszono przepisy art. 51 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2003 r. Nr 15, poz. 148 z późn. zm.), zgodnie z którymi jednostki samorządu terytorialnego nie mogą zaciągać zobowiązań finansowych, których maksymalna wartość nominalna, wyrażona w złotych, nie została ustalona w dniu zawierania transakcji.
Odpowiedzialność za powyższe ponoszą: p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu MZKP, który udzielił zamówienia podpisując ww. umowy  z wykonawcami usług i p.p. Stanisław Paks i Andrzej Ecler - Członkowie Zarządu, którzy udzielili zamówień podpisując ww. umowy.

Ponadto ustalono, że w jednostce nie opracowane zostały procedury kontroli finansowej w zakresie przygotowywania projektów umów powodujących zaciągnięcie zobowiązań finansowych..

                  Wniosek nr 9  

Opracować procedury kontroli finansowej  dotyczące dokonywania wydatków ze środków publicznych, a w szczególności w zakresie przygotowania projektów umów powodujących zaciągnięcie zobowiązań finansowych ustalonych w dniu zawierania transakcji, mając na uwadze przepisy art. 47 ust. 2 pkt 1 i ust. 3 w związku z przepisami art. 85 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Nieprawidłowe ustalenie i pobranie kwoty zabezpieczenia należytego wykonania umowy Nr 2/2004 z dnia 30 lipca 2004 r. zawartej na okres 10 lat, której przedmiotem było świadczenie usług przewozu osób w komunikacji miejskiej. Wartość zabezpieczenia wniesionego przez wykonawcę przed zawarciem umowy zaniżono o kwotę 44.968,13 zł. Działaniem tym naruszono przepisy art. 150 ust. 1, 2 i 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177 z późn. zm.).
Ustalono, że w dniu 1 lipca 2005 r. wykonawca wniósł pełną kwotę zabezpieczenia należytego wykonania umowy w formie zastawu rejestrowego.

Stwierdzono, że obowiązków związanych z ustalaniem i egzekwowaniem zabezpieczenia należytego wykonania umów nie powierzono żadnemu z pracowników Związku.

Odpowiedzialność za stwierdzoną nieprawidłowość ponosi p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu oraz p. Andrzej Ecler – Zastępca Przewodniczącego Związku, którzy zawarli umowę.

Wniosek nr 10

Powierzyć pracownikom obowiązki związane z wyliczaniem i egzekwowaniem wnoszenia zabezpieczenia należytego wykonania umów, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych wprowadzone komunikatem Nr 13 Ministra Finansów z 30 czerwca 2006 roku  (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58) oraz przepisy art.  47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

W zakresie rachunkowości

· Niekompletne opracowanie dokumentacji opisującej przyjęte zasady rachunkowości w  jednostce  poprzez:

· nieokreślenie wykazu zbiorów danych tworzących księgi rachunkowe na komputerowych nośnikach danych pomimo prowadzenia 18 dzienników częściowych w podziale na poszczególne rodzaje działalności, 

· nieustalenie w zakładowym planie kont zasad księgowania operacji gospodarczych  na kontach księgi głównej /ewidencji syntetycznej/ budżetu oraz powiązania kont ksiąg pomocniczych z kontami księgi głównej pomimo prowadzenia księgi głównej budżetu Związku,
· nieustalenie zasad dotyczących obrotu gotówkowego.
Powyższym działaniem naruszono przepisy art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Przyczyną powyższej nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez p. Urszulę Danisz – Głównego Księgowego Związku odpowiedzialną za przygotowanie projektów przepisów wewnętrznych.

Ponadto odpowiedzialność ponosi p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu Związku stosownie do przepisów art. 10 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Wniosek nr 11
Opracować w sposób kompletny dokumentację opisującą przyjęte w Międzygminnym Związku Komunikacji Pasażerskiej zasady rachunkowości, a w tym sporządzić wykaz dzienników częściowych – ksiąg rachunkowych prowadzonych przy użyciu komputera oraz ustalić w zakładowym planie zasady księgowania operacji gospodarczych na kontach księgi głównej budżetu Związku wraz z  powiązaniami zapisów na kontach ksiąg pomocniczych z kontami księgi głównej oraz opracować zasady dotyczące obrotu gotówkowego, mając na uwadze przepisy art. 45 ust. 6 pkt 2 w związku z art. 47 ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz.U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

· Prowadzenie od 2004 r. do lipca 2006 r. ewidencji analitycznej zobowiązań do kont rozrachunkowych w sposób uniemożliwiający ustalenie poprawności wykazanych danych w zakresie zobowiązań wymagalnych w jednostkowych sprawozdaniach: Rb-Z o stanie zobowiązań oraz Rb-28S z wykonania planu wydatków budżetowych. Z prowadzonej ewidencji księgowej wynikają jedynie zobowiązania ogółem występujące w ewidencji poszczególnych kont rozrachunkowych. 

W 2004 r. wykazane w sprawozdaniu Rb-Z zobowiązania wymagalne w kwocie 2.127.930 zł i wykazane w 2005 r. w sprawozdaniach zobowiązania wymagalne 2.724.950 zł nie wynikały z ewidencji księgowej.

W zakładowym planie kont nie zostały ustalone zasady prowadzenia ewidencji rozrachunków. Działaniem tym naruszono przepisy § 12 ust. 5 i § 13 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 18 grudnia 2001 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetu jednostek samorządu terytorialnego i niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz.U. Nr 153, poz. 1752), zgodnie z którymi  ustalenia w zakładowych planach kont powinny zapewnić możliwość sporządzenia sprawozdań finansowych oraz sprawozdań budżetowych. Ponadto jednostki obowiązane są wprowadzać do zakładowych planów kont zmiany wynikające między innymi ze zmian w zasadach sprawozdawczości.

Przyczyną powyższej nieprawidłowości było niestaranne wykonywanie obowiązków przez p. Urszulę Danisz – Głównego Księgowego Związku.
Ponadto odpowiedzialność ponosi p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu Związku stosownie do przepisów art. 10 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

                  Wniosek nr 12

Uszczegółowić procedury w zakresie prowadzenia ewidencji analitycznej do kont rozrachunkowych pozwalające na ustalanie stanu zobowiązań z podziałem na wymagalne i niewymagalne i dokonać stosownych ustaleń w tym zakresie w zakładowym planie kont, mając na uwadze przepisy art. 10 ust.1 i 2 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) i § 12 ust.1 pkt 5 i § 13 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetów jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych (Dz. U. Nr 142, poz. 1020).

· Zaniechanie ujęcia  do lipca 2006 r.  w księgach rachunkowych jednostki  (w ewidencji syntetycznej i analitycznej do konta 011- środki  trwałe): 

· operacji związanych z nabyciem mienia (działek) na podstawie Decyzji Wojewody Katowickiego Nr Pw-1/40/53/92 z 2 grudnia 1992 r. Decyzją przekazano mienie Przedsiębiorstwa Komunikacji Miejskiej w Świerklańcu  Międzygminnemu Związkowi Komunikacji Pasażerskiej z siedzibą w Świerklańcu,   

· operacji związanych z wyksięgowaniem wartości nieruchomości w związku z wniesieniem w czerwcu 2004 r.  prawa własności nieruchomości gruntowych  do Spółki jako wkład niepieniężny,

czym naruszono art. 4 ust. 1 i art. 20 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002r. nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków  przez Zastępcę  Głównego Księgowego Związku odpowiedzialnego za ewidencję i rozliczanie środków trwałych. 

Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu Związku.

                       Wniosek nr 13

Ująć w księgach rachunkowych zdarzenia gospodarcze w zakresie nabycia i zbycia nieruchomości w celu sporządzania bieżącej i rzetelnej informacji ekonomicznej, mając na uwadze przepisy art. 20 ustawy z  dnia 29  września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.) i  art. 47 ust.1 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach  publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.). 

W zakresie sprawozdawczości

· Zaniżenie zobowiązań ogółem w kolumnie 7 sprawozdania Rb-28S z wykonania planu wydatków budżetowych za 2004 r. w związku z zaniechaniem wykazania zobowiązań niewymagalnych w paragrafach klasyfikacji budżetowej działu 750 – administracja publiczna, dotyczących wynagrodzeń i pochodnych za miesiąc grudzień 2004 r. w łącznej kwocie 368.993,88 zł, a dane te  wynikają z ewidencji księgowej do kont rozrachunkowych 225, 229, 231 wg stanu na 31 grudnia 2004 r.

Tak samo w  sprawozdaniu Rb-28S z wykonania planu wydatków budżetowych za 2005 r. zaniżone zostały zobowiązania ogółem w kolumnie 7 sprawozdania w związku z zaniechaniem wykazania zobowiązań niewymagalnych w paragrafach klasyfikacji budżetowej działu 750 – administracja publiczna, dotyczących wynagrodzeń i pochodnych za miesiąc grudzień 2005 r. w łącznej kwocie 364.432,75 zł, a dane te wynikają z ewidencji księgowej do kont rozrachunkowych 225, 229, 231 wg stanu na 31 grudnia 2005 r.

Opisane nieprawidłowości naruszały postanowienia § 8 ust. 1 pkt 1 i § 10 ust. 2 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 marca 2001 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz. U. Nr 24, poz. 279 z późn. zm.) oraz § 6 ust. 1 pkt 1 i § 9 ust. 1 i 2   rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości budżetowej (Dz.U. Nr 170, poz. 1426). 

Przyczyną powyższej nieprawidłowości było niestaranne wykonywanie obowiązków przez Zastępcę Głównego Księgowego stosownie do zakresu czynności.

Odpowiedzialność ponosi również  p. Urszula Danisz - Główny Księgowy Związku oraz p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu Związku.

Wniosek nr 14

Sporządzić korektę sprawozdania Rb–28 S z wykonania planu wydatków budżetowych za 2005 r. stosownie do przepisów rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 19 sierpnia 2005 r. w sprawie sprawozdawczości (Dz. U. Nr 170, poz. 1426).
· Błędne ujęcie w planach finansowych Związku na 2004 i 2005 r. dochodów z tytułu czynszu  za najem lokali użytkowych oraz gruntu w Dziale 600 – transport i łączność, Rozdziale 60004 – lokalny transport zbiorowy, § 0830 – wpływy z usług, co było niezgodne z przepisami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 25 marca 2003 r. w sprawie klasyfikacji dochodów i wydatków oraz przychodów i rozchodów (Dz. U. Nr 68, poz. 634 z późn. zm.) oraz rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 29 września 2004 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych (Dz. U. Nr 209, poz. 2132 z późn. zm.). 

Ponadto stwierdzono, że żadnemu z pracowników Związku nie powierzono na piśmie obowiązków w zakresie przygotowywanie projektu planu finansowego.
Odpowiedzialność ponosi p. Henryk Szudy –  Przewodniczący Zarządu Związku.

Wniosek nr 15

Rozważyć możliwość powierzenia pracownikom Działu Finansowo – Księgowego obowiązków w zakresie przygotowywania projektów planów finansowych celem usprawnienia procesu planowania w jednostce, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych wprowadzone komunikatem Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58) oraz przepisy rozporządzenia Ministra Finansów z 14 czerwca 2006 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych (Dz. U. Nr 107, poz. 726).

W zakresie inwentaryzacji

· Brak przestrzegania postanowień „Instrukcji Inwentaryzacyjnej” stanowiącej załącznik 
nr 20/97 do Zarządzenia wewnętrznego Nr 20 /97 Międzygminnego Związku Komunikacji Pasażerskiej w Tarnowskich Górach z dnia 20 grudnia 1997 roku w toku przeprowadzanej w 2005 roku inwentaryzacji środków trwałych poprzez: 

· zaniechanie sporządzenia przez Przewodniczącego Komisji Inwentaryzacyjnej pisemnego sprawozdania  o przebiegu i wynikach z przeprowadzonej inwentaryzacji, co było niezgodne z przepisami pkt 39 instrukcji inwentaryzacyjnej. 

Odpowiedzialność ponosi Przewodniczący Komisji Inwentaryzacyjnej oraz p. Henryk Szudy – Przewodniczący Zarządu, który nie wyegzekwował  takiego sprawozdania;

· brak ewidencji arkuszy spisu z natury jako druków ścisłego zarachowania co jest niezgodne z pkt 12 instrukcji inwentaryzacyjnej. 

Odpowiedzialność ponosi Przewodniczący Komisji Inwentaryzacyjnej, który był zobowiązany do rozliczenia się z otrzymanych arkuszy oraz p. Urszula Danisz – Skarbnik Związku, która odpowiadała za wydanie i rozliczenie druków arkuszy spisu z natury po przeprowadzonej inwentaryzacji;

· zaniechanie wyegzekwowania przed rozpoczęciem spisu z natury od osoby odpowiedzialnej za stan składników majątkowych, złożenia pisemnego oświadczenia stwierdzającego, że wszystkie dowody przychodu i rozchodu zostały ujęte w ewidencji ilościowej i przekazane do księgowości. Wymóg taki przedstawiono w pkt 5 instrukcji. 

Odpowiedzialność za powyższe ponosi p. Henryk Szudy - Przewodniczący Zarządu, który odpowiadał za przeprowadzenie inwentaryzacji w formie spisu z natury zgodnie z art. 4 ust. 5 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).



Wniosek nr 16
Wzmocnić nadzór nad Przewodniczącym Komisji Inwentaryzacyjnej oraz Skarbnikiem Związku w zakresie prawidłowego przeprowadzania inwentaryzacji środków trwałych, zgodnie z wymogami obowiązującej instrukcji inwentaryzacyjnej, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami jak też niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników, w związku z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego podnoszenia kwalifikacji i wiedzy celem skutecznego, efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych wprowadzone komunikatem Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58), a ponadto wyciągnąć konsekwencje służbowe w stosunku do tych pracowników, którzy przyczynili się do powstania powyższych nieprawidłowości.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej  Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego.     
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